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明倫短期大学歯科衛生士学科就職先アンケート(2024年度実施)集計結果 

 

 

 

【調査目的】 

 新卒者の動向を把握し、今後の大学教育・指導へ反映するために意見を求める必要がある。こ

の調査を元に改善の方向性を検討する上で、客観的な評価指標の一つとして用いられることが期

待される。 

 

【調査対象】 

 2023 年度卒業生が就職した歯科診療所 

 

【実施時期】 

 2024 年 9 月 17 日～9 月 28 日 

 

【実施方法】 

 2023 年度卒業生就職先 39 件にアンケートの調査依頼を郵送し、オンライン入力フォームで回

答をお願いした。就職先からの回答は 22 件で回答率は 56％であった。 

 

【結果の概評】 

 業務に関しては全１９項目中９項目において「大変良い・良い」が過半数を占めていた。その

中でも問１０「チェアーサイドアシスタントができる(73%)」、問１６「フッ化物歯面塗布がで

きる(82%)」の２項目が特に高かった。本学の臨地臨床実習時間の多さが良い結果に繋がったと

いえる。 

一方、問１８「【歯科予防処置】う蝕活動性試験ができる」(82%)、問２２「【歯科保健指導】

栄養(食育)指導ができる」(73%)、問２３「【歯科保健指導】集団に対する歯科保健教育ができ

る」(91%)は「未実施」の割合が特に高く、入職後半年程度では時期尚早なのか、業務とし現場

では実施されていない内容なのかを精査する必要がある。 

 今後の歯科衛生士教育に対する要望に関しては、就職後に「歯科衛生士」として業務を遂行す

る責任感を学んで欲しいとの声があった。改めて技術と知識以外にも「社会人としての心構えや

人間力」を身に付けさせる必要性を感じた。 
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アンケート名： 就職先に対する大学教育の成果に関するアンケート調査 

対象    ：2023 年度卒業生が就職した歯科診療所  

対象件数  ：39 

回答件数  ：22 

回答率   ：56% 

 

【結果】 

１.【全般】挨拶ができる 

A.大変良い(11 件/50％)  

B.良い(7 件/32％)     

C.普通(4 件/18％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

２.【全般】身だしなみを整えることができる 

A.大変良い(11 件/50％)  

B.良い(8 件/37％)     

C.普通(2 件/9％)  

D.悪い(1 件/4％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

３.【全般】自身の体調管理ができる 

A.大変良い(12 件/55％)  

B.良い(8 件/36％)     

C.普通(2 件/9％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

 ４.【全般】患者さんとのコミュニケーションがとれる 

A.大変良い(8 件/37％)  

B.良い(7 件/32％)     

C.普通(5 件/22％)  

D.悪い(2 件/9％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 
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５.【全般】スタッフとの協調性がある 

A.大変良い(11 件/50％)  

B.良い(8 件/37％)     

C.普通(3 件/13％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

６.【全般】全身状態を把握し、患者対応ができる  

A.大変良い(5 件/23％)  

B.良い(7 件/32％)     

C.普通(8 件/36％)  

D.悪い(2 件/9％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

７.【全般】業務記録を正しく記載できる 

A.大変良い(7 件/32％)  

B.良い(9 件/41％)     

C.普通(5 件/23％)  

D.悪い(1 件/4％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

 

８.【歯科診療補助】受付業務ができる 

A.大変良い(3 件/14％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(7 件/32％)  

D.悪い(1 件/4％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(7 件/31％) 

 

９.【歯科診療補助】医療保険について理解している 

A.大変良い(1 件/4％)  

B.良い(5 件/23％)     

C.普通(10 件/46％)  

D.悪い(1 件/4％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(5 件/23％) 
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１０.【歯科診療補助】チェアーサイドアシスタントができる 

A.大変良い(7 件/32％)  

B.良い(9 件/41％)     

C.普通(5 件/23％)  

D.悪い(1 件/4％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(0 件/0％) 

 

１１.【歯科予防処置】歯周検査ができる 

A.大変良い(4 件/18％)  

B.良い(11 件/50％)     

C.普通(4 件/18％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/14％) 

 

１２.【歯科予防処置】スケーリングができる 

A.大変良い(3 件/13％)  

B.良い(12 件/55％)     

C.普通(6 件/28％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(1 件/4％) 

 

１３.【歯科予防処置】SRP ができる 

A.大変良い(2 件/9％)  

B.良い(4 件/18％)     

C.普通(6 件/27％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(10 件/46％) 
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１４.【歯科予防処置】PMTC ができる 

A.大変良い(5 件/22％)  

B.良い(9 件/41％)     

C.普通(6 件/28％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(2 件/9％) 

 

１５.【歯科予防処置】口腔内写真撮影ができる 

A.大変良い(4 件/18％)  

B.良い(11 件/50％)     

C.普通(3 件/14％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(4 件/18％) 

 

１６.【歯科予防処置】フッ化物歯面塗布ができる 

A.大変良い(9 件/41％)  

B.良い(9 件/41％)     

C.普通(3 件/14％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(1 件/4％) 

 

１７.【歯科予防処置】シーラントができる 

A.大変良い(2 件/9％)  

B.良い(5 件/23％)     

C.普通(0 件/0％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(15 件/68％) 
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１８.【歯科予防処置】う蝕活動性試験ができる 

A.大変良い(1 件/4％)  

B.良い(2 件/10％)     

C.普通(1 件/4％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(18 件/82％) 

 

１９.【歯科予防処置】歯科予防処置時の術前・術後の患者指導ができる 

A.大変良い(3 件/13％)  

B.良い(8 件/37％)     

C.普通(8 件/37％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(3 件/13％) 

 

２０.【歯科保健指導】口腔清掃指導ができる 

A.大変良い(5 件/23％)  

B.良い(9 件/41％)     

C.普通(7 件/32％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(1 件/4％) 

 

２１.【歯科保健指導】う蝕・歯周病予防指導ができる 

A.大変良い(5 件/22％)  

B.良い(7 件/32％)     

C.普通(8 件/37％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(2 件/9％) 
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２２.【歯科保健指導】栄養(食育)指導ができる 

A.大変良い(1 件/4％)  

B.良い(3 件/14％)     

C.普通(2 件/9％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(16 件/73％) 

 

２３.【歯科保健指導】集団に対する歯科保健教育ができる 

A.大変良い(0 件/0％)  

B.良い(2 件/9％)     

C.普通(0 件/0％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(20 件/91％) 

 

２４.【歯科保健指導】ライフステージ（乳児～学童～成人～高齢者～要介護者）に合わせた

歯科保健教育ができる 

A.大変良い(2 件/9％)  

B.良い(5 件/22％)     

C.普通(2 件/9％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(13 件/60％) 

 

２５.【歯科介護】歯科訪問診療の補助ができる 

A.大変良い(3 件/13％)  

B.良い(4 件/19％)     

C.普通(3 件/13％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(12 件/55％) 
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２６.【歯科介護】障がい者・要介護者の歯科介護ができる 

A.大変良い(2 件/9％)  

B.良い(4 件/18％)     

C.普通(2 件/9％)  

D.悪い(0 件/0％)  

E.大変悪い(0 件/0％) 

F.未実施(14 件/64％) 

 

２７.【その他】歯科衛生士教育に対する要望等がありましたらお知らせください。 

・非常に一生懸命仕事しています。しかし何処まで歯科衛生士業務ができるようになるか、

正直言って現状では予想がつかない状態です。 

・本年採用したＡさんは、先輩歯科衛生士とのコミュニュケーションもしっかりできてい

て、とても良い方です。ありがとうございました。 

  ・未実施（F）回答が多いが、ゆっくり育てているせいであり、今後、大いに期待していま

す。挨拶や返事がしっかりしているのは貴大学の教育のたまものといつも感心しています。 

・良い人材で感謝しております。 

・根気のいる教育ありがとうございました。まだ発達途上ですので、当医院でも人間教育と

併せて養成していきます。口腔機能発達障害、口腔機能低下症についての学習（必要性）

が年々高まってきておりますので、大変かと思われますが、教育をよろしくお願いいたし

ます。 

・お世話になっております。昨年度、多数の学生の方を推薦いただき心より感謝申し上げま

す。入職後真摯に診療と向き合い、日々頑張っております。 

・患者さんに寄り添って仕事をしてくれて、こちらで特に指導せずとも、自然と流れを作っ

てくれるので、非常にありがたいです。 

・超音波スケーラーを使いこなせるといい。 

・今後も、患者さんのことを第一に考えられる歯科衛生士教育を行っていってください。 

・平素より大変お世話になっております。採用入職より、5 ヶ月が経過しておりますが医院

のカリキュラムに則り、知識と、技術の修復にスタッフ一塊となり進めております。 

アンケートの項目に置いては、全ての確認や実施できる時期ではないと思われます。 

本年度、採用の歯科衛生士さんは医療人としての自覚や、学ぶ姿勢は大変良いと思ってお

ります。要望としましては、学生として歯科衛生士の国家資格習得のための学業と就職し

てからの有資格者（DH）としての業務は、必ずしも同じではないこと有資格者として、歯

科衛生士業務を遂行する責任についても学んできて貰うと就職してからのステップアッ

プに大きく効果があるかと思います。何卒、ご検討のほどよろしくお願いします。 

・医療人としての基本的な姿勢に対する理解が不足している。例えば、爪が長い、身につけ

る香水などが強いなど、医療に携わる者として最低限守らないといけない常識を徹底的に

教えてほしい。 

以上 


